

LAS CIRCUNSTANCIAS

Puntos de suscripción

En Reus al mes 1.50 Ptas.
Fuera trimestre 3.50
Extranjero y U. S. el doble
Tramitar trimestre, 9.50
Número suelto, 0.10

En la Dirección y Redacción de este periódico, calle Estrella número 12, imprenta, en el kiosco de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución, En Barcelona, kiosco de Joaquín Calaf, frente Belén.

Diario Republicano Gubernamental

Órgano del partido de esta provincia.

DE AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XXIX

REUS.—Viernes 13 de Junio de 1902

NÚMERO 129

TRIPLE AGUA DE AZAHAR SERRA

COSECHA DE ESTE AÑO

preparado con la flor recién recolectada del naranjo agrio. Es de un agradable sabor y delicado perfume.—FARMACIA SERRA.—Frente al solar que ha adquirido la sucursal del BANCO DE ESPAÑA

CONFITES CARPA

20.000 frascos vendidos la anterior temporada y la fama que han alcanzado es un éxito que ningún otro remedio ha podido alcanzar.—No contienen opio ni morfina.

La PRIMERA y ÚNICA farmacia de esta ciudad que sus productos han sido premiados en varias exposiciones con Medalla de oro y Diploma de Honor.—Ventas al detall: Dos pesetas frasco en todas las farmacias de España, Cuba y Filipinas.

LA BOTCHA

Vejillas loza y porcelana y demás servicio para mesa.—Vasos, copas, jarras, botellas, vitagreras, floreros, azucareras, queseras, escupidoras, centros, candelabros, candeleros, palomaterias, arandelas y otros varios artículos en cristal fino y tallado.—Pelanganas con válvula para lavabo, juegos chocolate y cerveza.—Artículos de fantasía de cristal y majolica.—Servicio especial para cafés.—Hules de todas clases, gutapercha, regillas, impermeable para camisas.—Piumeros, sacudidores, cepillos para ropa, calzado y cabeza.—Juguetes para niños.—Cubiertos, cucharitas, cuchillos, petacas, carteras, juegos para portiers, dominos y lotería.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
REUS.—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel núm. 7.—REUS

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO, PEDRISCO Y ACCIDENTES DEL GANADO.
A los asegurados se les facilitará dinero mediante garantía hipotecaria y persona para lo cual se entenderán especialmente con don José Ferraté, Delegado de la provincia.

EL AGENTE JOSÉ DOMENECH BARCON
Oficinas.—Calle San Vicente y Alegre núm. 4 pral.—Reus.

E. OLIVA.- Llovera-54

Últimos días de la gran liquidación de objetos artísticos de Porcelana, Fayense y Bronce.

Descuentos del 30.00 en el precio de coste. Gran surtido de aparatos eléctricos de bronce cincelados.
Se venden a bajo precio en el mismo establecimiento unas puertas vidrieras estilo moderno con cristales enteros y pasá mano de bronce.
Se liquidan a precio ventajoso una lámpara de bronce reputada de 12 mecheros Aufer.

CENTRO DE MASAGE

CALLE OSSET, 1, 1.—REUS

Con dicho tratamiento se obtienen brillantes y rápidas curaciones, en toda clase de enfermedades agudas o crónicas y particularmente en las Anemias, Clorosis, Pobreza de sangre, Inapetencia, Escrófulas, Asma, Tisis y convalescencia de toda clase de enfermedades.
En las enfermedades articulares se obtienen sin igualables resultados; en los Esquindos, Terceduras, Lumbago, (Lumbar), Lucaciones, Fracturas, Hinchazones y toda clase de reumatismos.
Igualmente en las Dispepsias flatulentas, Digestiones lentas, dolorosas (dolo de cor), Vómitos, Astringencias de vientre y en las enfermedades del Hígado, Bazo y Páncreas.
También se aplica con feliz éxito en las enfermedades nerviosas: Histerismo, Jaqueca (migraña), Gastralgias, Enteralgias, Corea (baile de San Vito), Ataxia locomotriz y toda clase de parálisis.

CONSULTA: DE 1 A 3.—GRATIS, DE 6 A 7

El Dr. J. Jordán DENTISTA

tiene el honor de ofrecer a sus numerosos clientes y al público en general el Gabinete Estomatológico que con arreglo a los adelantos de la Odontología moderna ha establecido en

BARCELONA, PASO DE GRACIA, NUM. 4, 1.

esquina Caspe) junto a los Teatros Tivoli y Nocturnos y participarle a la par que OPERA TODOS LOS LUNES en REUS en su antigua clínica dental

PLAZA PRIM, NUM. 2, PRINCIPAL de 9 mañana a 5 tarde.

El Procurador

Causidico Enrique Deira Rodríguez ha trasladado su despacho a la calle de Pujol, números 1 y 3, (segunda travesía a continuación de la calle del Osset, en donde lo tenía establecido).

Terminó el plazo

Terminó el plazo señalado en la circular de abril para la inscripción de las Congregaciones religiosas en los registros de los gobiernos civiles respectivos. Por los datos que se conocen, el número de las inscritas demuestra que España ha vuelto a los mejores tiempos del monarquismo. No han cumplido todas, sin embargo, la circular antes dicha, siendo muchas las que no se han inscrito. ¿Qué actitud, qué resoluciones, qué medidas adoptará el gobierno contra las últimas? ¿Las disolverá? Se le atribuye ese propósito, mas nosotros no creemos que lo realice, porque no se lo permitirían. Se concederá un nuevo plazo, se buscará una triquiñuela, se echará mano de uno de esos habilidosos expedientes en que el gran corruptor Moret es maestro consumado; pero ni las Congregaciones religiosas inscritas ni las no inscritas serán molestadas en lo más mínimo, ya mande Sagasta, ya Silvela, ya el egre Canalejas a la presidencia del Consejo de ministros de la monarquía borbónica.

Siempre hemos creído, y seguimos creyendo, que esta cuestión no pueden resolverla los hombres que gobiernan y que pueden gobernar dentro del actual régimen; incurrieron en la candidez de creer que no quisiera. Acusaremos de clericales a Sagasta y a Moret? Su pecado, si hemos de ser justos é imparciales, no es el pecado del clericalismo, sino el de jacobinismo. Ellos no vacilarían, no hubieran vacilado un momento en resolver este problema como debe ser resuelto, extinguiendo, disolviendo las órdenes religiosas no concordadas, pero su dinastismo lo impide, y por ser dinásticos apa-

EL PROBLEMA DEL ESTRECHO

El Noticiero de Hamburgo dice que Inglaterra planteará en breve la cuestión

del Estrecho de Gibraltar, por cuyo motivo el periódico alemán avisa con tiempo a las naciones interesadas para que se prevengan.

No sabemos los datos y referencias que tenga para echar al aire de la publicidad semejante aviso: pero no creemos que la Gran Bretaña se encuentre en situación muy halagüeña para provocar nuevos conflictos en los que habría de tener en contra suya a la mayor parte de las naciones del Continente, que más habrán de abogar por la libertad del antiguo Mar latino que por la hegemonía de los ingleses.

A esta suposición nos mueve la idea de que ni el poder militar, ni el marítimo, ni aun el estado de la Hacienda de Inglaterra le permite emprender aventuras de resultado dudoso.

La paz que acaba de ajustar en el Africa del Sur tiene poco de gloriosa y ninguna ventaja material la proporciona, pues en realidad envuelve al reconocimiento del triunfo de los boers: su organización militar en el ejército de tierra es tan deficiente que queda muy por debajo de los demás de Europa: su poder naval es bastante discutible, pues los mismos ingleses vienen reclamando del Almirantazgo que se ponga remedio a deficiencias que colocan a su numerosa escuadra en condiciones de inferioridad respecto a otras de menos pero mejores barcos.

Esto no obstante, en España debiéramos proceder como si el peligro fuera inminente y estuviera ya planteado ese para nosotros pavoroso problema.

A diario los publicistas ingleses, entre ellos jefes de la Armada, que debieran ser mas cautos de emitir juicios y proponer medidas, vienen aconsejando al gobierno británico que ocupe militarmente los pueblos que componen el campo de Gibraltar, pues ha desaparecido la inexpugnabilidad de la plaza y ésta fácilmente puede ser destruida desde el territorio español, así como las naves que en su puerto se encuentran.

Esos escritos van formando opinión favorable a un ataque contra España y pudiera suceder que tales advertencias no cayeran en saco roto, y llegara un día que un Gobierno un poco desaprensivo intentara un golpe de mano contra Sierra Carbonera y demás posiciones que rodean y dominan a Gibraltar, confiado en el axioma de que a los audaces, ayuda la fortuna, y nos viéramos envueltos en un conflicto mucho mayor al que nos costó la pérdida de las últimas posesiones americanas en 1898.

La defensa cuando exige elementos de tal entidad, como los que se emplean en las guerras modernas, no puede improvisarse en el momento del apuro, ya es olvidada de puro sabida la frase del célebre historiador romano: "Si quieres vivir en paz, vive preparado para la guerra."

No conocemos, y dicho sea en verdad no sería prudente que de dominio público se hiciera las medidas que el Gobierno español tomará, no por lo que diga el *N. ticiervo de Hamburgo*, sino por lo que de algún tiempo a esta parte viene pidiendo la prensa española en vista del conflicto que se prevé; pero no estará de más excitar su celo y activar su actividad y sus energías para que la hora del peligro y del planteamiento del problema nos coja en disposición de no ser víctima de los fuertes y si de conseguir el triunfo de nuestros derechos.

Desde Paris

La cuestión de Corea

No hay duda de que la cuestión oriental, es decir la cuestión de China, se ha complicado últimamente con el problema de Corea. Las declaraciones hechas en Rusia, Francia, el Japon e Inglaterra respecto a la integridad de Corea manifiestan la importancia que la política internacional concede a dicha región de Asia.

Estudiando este asunto una interesante revista parisiense ha publicado hace pocos

días un artículo del que extractaremos hoy unos párrafos.

El imperio Coreano tiene una superficie casi igual a la de Francia. Se divide en dos regiones, montañosa la una y quebrada, y la otra llana y fértil. Hasta 1880, el soberano de esa comarca no la ha abierto a los extranjeros los que pueden ahora circular y comerciar con entera libertad, pero sus relaciones seguidas con el Japon se remontan a varios siglos, y se explican a causa de la próxima vecindad y las facilidades de la navegación.

Los coreanos, en otro tiempo activos e industriuosos, se han vuelto indolentes en extremo: la razón de ser de esa decadencia moral está en la increíble capacidad de los grandes mandarines gobernadores de provincias y las continuas revoluciones de palacio, que imposibilitan el buen funcionamiento de la administración. Reducidos al papel de consumidores, reciben principalmente del Japon, las importaciones de productos y mercancías diversas. Además, los súbditos del Mikado que su número creciente obliga a emigrar, encuentran grandes facilidades para establecerse en ese antiguo reino cuya población no pasa de una docena de millones de habitantes.

Después de su victoriosa guerra contra China, el gobierno de Tokio contaba implantarse definitivamente en Corea, cuya raza simpatiza gustosamente con la del Nippon. Hasta esperaba convertir ese país en una especie de Piemonte político, que, más tarde, hubiera hecho con la China, lo que el de Europa hizo con Italia; pero la intervención de Francia, Alemania y Rusia ha escalonado ese albor expansivo. No es por eso menos cierto que el Japon considera la posesión mas o menos lejana de la península de Corea como condicion ab soluta de su libre desarrollo.

Entre tanto procede por vía de infiltración y con una constancia que espanta a sus concurrentes; manda a ella a sus nacionales que han llegado hasta introducirse en todas las ramas de la administración como funcionarios subalternos, ciertamente, pero que no por eso dejan de desplegar una habilidad maravillosa para hacerse indispensables. Además, apoyado por su aliada Inglaterra, que encontrará en otra parte compensaciones, ha llegado a hacer en la corte de Seul una oposición formal a las miras de Rusia y a las tentativas mas o menos anodinas de la diplomacia francesa.

Esto es lo que comprende el gabinete de San Petersburgo, que por lo demás, rehusa todo conflicto inmediato con una potencia cuya marina unida a la Inglaterra, haría muy dudoso el desenlace de una guerra en el mar Amarillo, a pesar del concurso que recibiera de otra parte. Rusia se ha hecho cargo igualmente de la facilidad con que el Japon la adelantaria en Corea, mandando a ella un cuerpo de tropas de desembarco, cuyo valor se conoce ahora. Por esto se contenta, por el momento, con fortificar la importante posición de Port Arthur añadiéndole diez y nueve nuevas baterías y reforzando su guarnición con la vecindad de quince mil cosacos prontos a marchar de un momento a otro.

Sin ser absolutamente ofensiva, esta actitud demuestra la intención de intervenir en un momento dado de un modo enérgico, ya que no para impedir completamente la realización de un suceso posible, al menos para lograr una compensación suficiente. Y esa compensación no podría encontrarse en otra parte sino en la posesión incontestada de la Mandchuria, por la que ha hecho tales sacrificios que justifican de algún modo la conquista definitiva.

En efecto el establecimiento costoso de las líneas de ferrocarriles que van a transformar la situación económica del norte de China, se debe a los esfuerzos moscovitas, y aunque su fin sea interesado, es evidente que de él resultará un bien manifiesto para las relaciones del mundo. Es, pues, bastante natural que esta parte del imperio que se disloca, quede bajo la influencia de la Rusia asiática.

Queda por saber únicamente si las naciones que aspiran a la supremacía en Co-

rea encontrarán una base de acuerdo: por que el statu quo no puede durar mucho.

(Paris-Nouvelles.)

Paris 9 Junio de 1902.

DESPUES DE LA GUERRA ANGLO-BOER

Segun telegramas oficiales que se han recibido en Londres, el número de boers y rebeldes holandeses que con armas y municiones se han sometido hasta la fecha a las autoridades militares inglesas del Africa del Sud; pasa de 7,000, calculándose que faltan muy pocos para que la sumisión sea total.

Lord Kitchener ha ordenado que desaparecan las vallas de alambres de aceros espinosos que enlazaban entre los *block houses* ó fortines y que se derriben la mayoría de estos últimos, conservándose solo en pie los que sean de mampostería y están situados en puntos muy estratégicos.

Parece que una parte de los alambres en cuestión se sorteará entre los burguers que les pidan para rodear con ellos sus granjas, evitando así los ataques de las fieras.

Segun las declaraciones hechas en el Parlamento inglés, es completamente falso el rumor de que exista además del tratado de paz de Pretoria un protocolo con cláusulas secretas.

Telegrafian de Capetown que el ex presidente del Orange, Steijn, no firmó el tratado de Pretoria por no permitirle su estado de salud, pero que manifestó aquel a Schaik Burguer que aceptaba las condiciones de la misma, tanto mas por cuanto no habia tenido correspondencia alguna con Mr. Kúger sobre el particular.

Publican los periódicos de Londres un telegrama de Buenos Aires diciendo que el gobierno de la República Argentina ha nombrado una comisión para que se entienda y negocie con las familias burguers sudafricanas que deseen ir a establecerse en aquella república sudafricana.

Recibese un telegrama de Viena dando cuenta de que un muchacho de 13 años llamado Leopoldo Winckley, que asistía a una de las escuelas municipales de aquella capital, se suicidó levantándose la tapa de los sesos por no poder sufrir la idea de que los boers se hayan rendido a Inglaterra perdiendo su independencia absoluta.

El joven suicida, cuyas aficiones pro-boers eran casi una manía, formó el año pasado con algunos de sus compañeros de escuela una sociedad secreta cuyo objeto era reunir fondos para ayudar a los boers en la guerra.

Hace poco tiempo que Leopoldo Winckles, con dos camaradas, buyeron de Viena para dirigirse al Africa del Sur, pero poco despues de la marcha les detuvo la policía conduciéndolos de nuevo a aquella capital.

EXTRANJERO

Rivalidad entre los boers

Londres.—Segun noticias del Africa del Sud, existe profunda rivalidad entre los boers que se sometieron durante la campaña y los que han resistido hasta el último extremo.

Los rencores por tal motivo han llegado al extremo de dejar de saludarse por la calle, creyéndose que esta rivalidad dificultará algo la obra de restablecer la cordialidad en el país.

Por qué se rindieron los boers

Paris.—Los periódicos holandeses dicen que los boers hubieran podido resistir aun algun tiempo pero que han aceptado la paz en vista de la enorme baja que por efecto de la lucha ha tenido la población de ambas repúblicas sudafricanas.

En el Transvaal al empezar la guerra, la población era de cuatrocientos mil habitantes, no llegando ahora a trescientos mil.

Solo en los campos de concentración han perecido cincuenta mil personal, la mayor parte mujeres y niños.

Si a esto se agrega que los nacimientos eran casi nulos, se comprenderá que de

prolongarse la guerra se hubiera extinguido la raza.

Algunos suponen que la paz no será duradera si no se concede la independencia al Transvaal y al Orange.

Originalidad

Londres.—La Reina Alejandra tiene el propósito de adquirir diez mil asientos para las tribunas que se alzarán en las calles para presenciar el paso del cortejo en la ceremonia de la coronación de Eduardo VII.

La Reina distribuirá dichos asientos entre las criadas, niferas y doncellas de Londres.

Esto no se dice

Londres.—En el palacio de Westminster se verificó ayer un ensayo de la ceremonia de la coronación.

El objeto ha sido familiarizar a los lores en las diversas funciones que han de realizar durante aquella ceremonia.

EL TENDIENTE BANDIN

Se reciben detalles de la muerte del teniente Bandin, el cual cayó al mar con el globo que montaba.

El aerostato, despues de una ascension muy feliz, hubo de entrar en una capa atmosférica en la que dominaba una corriente muy violenta hacia el mar, siendo arrastrado con una velocidad vertiginosa, retorciéndose el globo sobre si mismo, y dando salida a los gases por la boca puesta hacia arriba, cayó al mar, formando una masa informe la tela y la barquilla con el aeronauta.

No obstante los esfuerzos hechos por los dos torpederos que cruzaban el mar en prevision de una catástrofe, el teniente Bandin, que era un excelente nadador, no pudo ser salvado. Los reconocimientos practicados por los buzos de los torpederos en el lugar de la catástrofe, han dado por resultado encontrar al teniente Bandin, enredado entre las cuerdas de la barquilla a unos 7 metros de profundidad.

LA POLITICA INGLESA

Comentarios y cavilaciones

Terminada la guerra del Africa del Sur, renacen con mayor fuerza en la Gran Bretaña los problemas de índole política. El jefe del gabinete, cuya salud está muy quebrantada, viene constituyendo desde hace largo tiempo una figura decorativa, llevando el ministro de las Colonias, mister Chamberlain, la verdadera representación del gabinete. Pero, como quiera que el reemplazo definitivo del primero por el segundo constituiría una provocación a los liberales, y como, por otra parte, la opinión le hace responsable de los desastres de la guerra y de las nuevas orientaciones de la política económica, puede conceptuarse descartada su candidatura. A ello pueden contribuir también sus imprudentes discursos que promovieron protestas más ó menos enérgicas de Alemania y de Francia.

La opinión se inclina en Inglaterra a la disolución del Parlamento y consulta del cuerpo electoral, para tener en la composición de la nueva Cámara indicaciones más precisas para la formación del gabinete.

LOCAL Y GENERAL

Sea cual fuere el número de señores concejales que se reúnan esta noche, a la hora de costumbre, celebrará de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento la sesión pública ordinaria correspondiente a la actual semana.

Ayer fueron decomisados por los dependientes del cuerpo de Consumos 360 kilogramos de sal que se intentaba librar al consumo sin pagar los correspondientes derechos.

En el arrabal alto de Jesús voló ayer a las dos de la tarde un carro que iba tirado por un caballo, sin que, por fortuna, tuviera el accidente consecuencias lamentables.

El tiempo se presentó ayer bastante vario y un tanto borrascoso. La temperatura experimentó algun ascenso.

En el Gobierno civil de Barcelona se han inscrito estos dias en el registro correspondiente, unas 350 asociaciones religiosas de aquella provincia.

El número de estudiantes matriculados en el corriente semestre en la Universidad de Berlín, es de 5.676, de los cuales 731 son extranjeros y de ellos tres españoles.

Según noticias de la Corte preocupa muy hondamente al Gobierno el viaje de propaganda emprendido por el exministro de Agricultura señor Canalejas temiendo haga públicas las verdaderas causas de su salida del ministerio relacionadas con el incumplimiento del decreto Gonzalez.

Las asociaciones religiosas inscritas en el gobierno civil de esta provincia son unas noventa.

Mañana es esperado en esta ciudad el señor Arzobispo de esta archidiócesis.

Segun nuestras noticias no podrá celebrarse en el Teatro Circo la funcion proyectada por la sociedad Centro de Lectura a menos que se venzan ciertas dificultades relacionadas con la Sociedad de Actores Españoles.

Han sido aprobados por la superioridad los repartos formados por el Ayuntamiento y Junta Pericial de esta ciudad para cubrir las atenciones de primera enseñanza y los gastos que ocasiona la extincion de la langosta.

Ayer tarde vimos acampadas en la plaza de los Cuarteles y formando alegres grupos las fuerzas de esta guarnicion como ocurre cuando están en operaciones, lo cual atrajo la curiosidad de buen número de vecinos.

La prensa de Barcelona da cuenta ayer de los grandes preparativos hechos para el entierro del cadáver del malogrado vate Rdo. don Jacinto Verdaguier que revestirá todo el caracter de una gran manifestacion de duelo.

Las ediciones de anoche de nuestros colegas de Barcelona *El Liberal* y *La Publicidad* no llegaron a esta ciudad.

Han sido destinados a prestar sus servicios en esta provincia los sobrestantes D. Filiberto Guerrero Descals, D. José Santos Andreu y D. Lorenzo Mateu Mas, y trasladado a la segunda division D. Manuel Gutierrez Maldonado.

En concepto de derechos de Consumos se recaudaron ayer 831'90 pesetas.

Francisco Hortonedá y Mestre. Doctor en Medicina y Cirujía. Especialista en el tratamiento homeopático.

Recibe el lunes y jueves de 10 a 1 y de 3 a 5, calle de Santa Ana 26, en la misma casa donde está establecida la Central de Telégrafos.

Las personas a quienes interese gestionar algun asunto en los centros oficiales de Tarragona, pueden evitarse las molestias y extorsiones que ocasiona el visitar personalmente el interesado un centro de quella clase, dirigiéndose al Procurador de los Tribunales D. Enrique Salvadó—Calle Conde de Rius 13—1.º—1.ª

Dicho señor se encarga también de inscribir y tramitar toda suerte de reclamaciones, del cobro de cantidades procedentes de operaciones de comercio y de gestionar la resolucion de toda aquella clase de asuntos pertenecientes a los ramos mercantil, administrativo y de Hacienda.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Antonio de Padua.
SANTO DE MAÑANA.—San Basilio.

CURIOSIDADES

Entre actores

El actor francés Maubant, recientemente fallecido, asistia cierto dia a un almuerzo al que concurren sus colegas de la Comedia Francesa Lévasseur, Lhéritier, Hyacinthe, Ravel, Déjazet y mademoiselle Ozy todos los cuales, en el transcurso del banquete, y aludiendo a su habitual seriedad, le censuraron la falta de habilidad que tenia para caracterizarse y desfigurarse en escena.

La censura hirió a Maubant en lo vivo, y acto continuo apostó con su camarada Lhéritier a que le probaba lo contrario de lo que afirmaba.

En el momento de servirse el café desapareció Maubant, y poco después entró en el comedor un mozo que llevaba en una bandeja los artefactos necesarios para servir la aromática bebida.

El mozo lucía unas hermosas patillas morenas, una crespa cabellera y tenía todas las trazas de ser un animal en toda la extension de la palabra.

Al servir el café rompió la taza de Déjazet, quemó con el hirviente líquido a Hyacinthe y derramó el contenido de la taza de mademoiselle Ozy sobre el chaleco de Ravel, dando motivo a que los comensales se pusieran como no digan dueños.

El mozo protestó enérgicamente, se ausentó dando un tremebundo portazo y después, volviendo de improviso, cogió un terron de azúcar, lo empapó en el café de Déjazet y se lo comió golosamente.

Como movidos por un resorte, se incorporaron los actores en sus asientos, dispuestos a castigar rudamente tanta torpeza é insolencia, cuando el supuesto mozo, que no era otro que Maubant, arrancándose la peluca y las patillas los dejó estupefactos, a la vez que decía alegremente a Lhéritier, su contrincante:

—Anda y convida: has perdido la apuesta.

Los animales y los terremotos

Un redactor del "Journal", de Paris, refiere un hecho que pone de relieve la agudeza del instinto de los animales en lo relacionado con los fenómenos seismicos.

El aludido periodista se encontraba hace algun tiempo en Guatemala, país en que recientemente ha ocurrido una catástrofe de aquella especie.

Invitado a almorzar por un comerciante de Quezaltenango, y una vez terminada la comida, se encontraban los comensales en el patio de la casa charlando amigablemente, cuando de improviso el anfitrión se levantó sobresaltado de su asiento.

Los dos surtidores de agua del estanque situado en el centro del patio, habian dejado de funcionar y en lugar de agua, de sus orificios se escapaban agudos é intermitentes silbidos.

Los pájaros encerrados en la pajarera dejaron de cantar súbitamente; los perros y el gato de la casa, con las orejas levantadas, la cola entre piernas y olfateando ansiosamente el aire, se acurrucaban atemorizados al amparo de los circunstantes.

El comerciante, al ser interrogado, contestó:

DOLOR DE MUELAS

Se cura rápidamente tanto si es nervioso como producido por las caries dentaria tomando los

Cachets antineurálgicos MERCADÉ

De venta en la Farmacia de D. Antonio Serra y principales. Precio de la caja 2 pesetas.

Los animales nos indican la inminencia de un terremoto.

Aquella misma noche sobrevino un horrendo temblor de tierra, y de la casa del comerciante no quedaron más que ruinas.

SECCION COMERCIAL

CAMBIOS CORRIENTES el día de ayer dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Opers. Dinero Papel

Londres 90 día	34'10
60 día	
30 día	
8 día	
cheq.	
vista	34'50
Paris 90 día	
8 día	
vista	37
Marsella 90 día	
8 día	
vista	
Perpignan 90 día	
8 día	
vista	
Hamburgo 90 día	
vista	

VALORES LOCALES Dinero Papel Opes

Gas Reusense	600
Industrial Harinera	700
Banco de Reus	700
Manufacturera Algodon	130
Compañia Reusense de Tranvias	30
C. Reusense de Tranvias privilegiadas 5 p.º	300
Electra Reusense	470
Manicomio de Reus	

BOLSIN DE REUS

Calle Monterols, 27

Cotizacion en Barcelona a las 16 del 10 Junio de 1902

Interior	72'35
Colonial	63'
Orenses	27'
Nortes	53'38
Alicantes	80'15
Banco Vitalicio-Vida	
Cubas viejas	
Id. nuevas	
Amortizable	92'25
Obligaciones 5 0/0 Alman.	103'75
Id. 3 0/0 Francias.	58'87
Id. 3 0/0 Orenses.	47'
Paris	
Exterior	80'70
Madrid	
Interior	72'25
GIROS	
Paris	36'90
Londres	34'55
Telegrama de Paris	
Exterior	
Rio-Tinto	
Nortes	
Alicantes	
Portugués	

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuento de cupones y compra de monedas de oro de todos los países

Movimiento del puerto de Tarragona

Embarcaciones entradas el día 11
De Barcelona, v. Velarde, con tránsito, consignado a los señores, Mac-Andrews y C^a

Despachadas

Para Génova, v. Alcira, con efectos.
Para Christiania, v. noruego Sicilia, con efectos.

ANUNCIOS PARTICULARES

AVISO

La dueña de la antigua y acreditada Fonda de Isidro tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público de Reus en general, además de coches para el servicio a las estaciones y a domicilio, lujosos y cómodos landaus, pétones, carretelas y berlinas, para casamientos, bautizos y entierros a los precios corrientes en esta plaza.
También alquila ligeras y cómodas tarantanas para viajes a los pueblos circunvecinos y a los mares.

*** LA PALMA ***

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores socios que el próximo domingo 13 del corriente, de tres a cinco de la tarde se celebrarán elecciones para la renovacion de los siguientes cargos: *Presidente, Vicepresidente, Tesorero, un Secretario y dos Vocales.*

Seguidamente se celebrará reunion general ordinaria, para el examen de cuentas.

Lo que se anuncia para los efectos consiguientes.

Reus 8 de Junio de 1902.—P. A. de la J. de G.—El Secretario de turno, PEDRO VECIANA.

TELEGRAMAS

Madrid, 12.

Es probable que se disponga que las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos acepten la jornada de ocho horas.

El ministro de Agricultura se propone destinar un millón de pesetas para que los obreros inteligentes se practiquen en las fabricas del extranjero bajo la salvaguarda de los consules de España.

También desea que los patronos pasen a dichos obreros una parte del jornal para que atiendan a sus familias.

El señor Suarez Inclán ha comenzado a entenderse con algunos patronos asturianos.

El mismo señor está dispuesto a realizar en un breve plazo la constitucion de los sindicatos agrícolas.

Por último, respecto del crédito agrícola, conferenciará con una persona técnica del Banco Hipotecario a fin de que sea éste el que haga los préstamos.

IMP. LAS CIRCUNSTANCIAS

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Y A MEDIDA
PORTAL JESÚS, 1, ESQUINA FUENTE JESÚS, 1 - REUS

DE ESTEBAN BAIGES

Le recomiendo no compre sin antes visitar esta su casa para convencerse de que es la que vende mas barato de Reus.

El Non-Plus-Ultra

PORTAL DE JESÚS, 1, ESQUINA A LA FUENTE DE JESÚS.-REUS

EL NON-PLUS-ULTRA

TEMPORADA DE VERANO

Sección de medidas

Sección de confecciones

ULTIMAS NOVEDADES

Trajes lana	de 25 a 60
Id. vicuña	de 30 a 70
Id. estambre	de 30 a 100
Id. anhuera	de 40 a 100
Id. alpaca	de 35 a 90
Id. hilo	de 25 a 40

Trajes lana color	de 25 a 35
Id. estambre azul y negro	de 20 a 40
Americanas lana	de 8 a 20
Pantalones	de 4 a 15
Chalecos	de 3 a 6
Americanas alpaca	de 4 a 6
Id. id. clase superior forrada	de 10 a 10
Americanas hilo	de 5 a 5
Trajes hilo	de 15 a 15

